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Nachylenie

Temat: 8

Ruch jednostajnie przyspieszony.

1. Dotychczas korzystaliśmy ze związku, który określał nam jaka jest prędkość, gdy znamy przyspieszenie i czas. Często jednak chcemy znać położenie punktu materialnego, a nie jego prędkość. Chcemy więc uzyskać równanie, które wyraża drogę s przez przyspieszenie a i czas t, a także przez prędkość początkową v0.

2. Drogę przebytą ruchem prostoliniowym jednostajnie zmiennym w czasie t można wyrazić graficznie jako pole trapezu OABC (rys. 1) Pole to ma wartość:

(1) 


       Podstawiając zamiast v wyrażenie

(2)  

, 

       mamy

(3)  

.

3. Jeżeli w chwili rozpoczęcia obserwacji punkt materialny przebył już drogę s0, wtedy równanie ruchu jednostajnie zmiennego prostoliniowego przyjmuje postać:

(4)  


        Widzimy, że droga przebyta przez punkt materialny, który na początku był w spoczynku

        i który ulega stałemu przyspieszeniu, rośnie jak kwadrat czasu.


                                                       v

                                                      v0
	Ruch jednostajnie przyspieszony, to ruch, w którym w jednakowych odstępach czasu punkt materialny doznaje jednakowych przyrostów prędkości.


                                                              0                               t

4. Na rysunku 2 wykreślono równanie (4), na rysunku 3 - równanie (2), wreszcie na rysunku 4 przedstawiono zależność przyspieszenia od czasu w opisywanym rodzaju ruchu.

   s                                 v                                      a

   s0                                                    v0                                                    a0

     0                         t       0                        t              0                         t

Rys. 2 



Rys. 3 



Rys. 4

O ile rysunki 2, 3 i 4 opisują graficznie ruch jednostajnie przyspieszony, tak za pomocą rysunków 5, 6 i 7 można zilustrować ruch jednostajnie opóźniony:

   s                                     v                                a

                                         v0                               0                            t

  s0                                                                                                         -a
     0                        t            0                         t

Rys. 5 



Rys. 6 



Rys. 7
5. Związek między prędkością a odległością. Wygodnie jest nieraz znać zależność między odległością i prędkością. Można to uzyskać rozwiązując równanie

(5)  

,

      względem czasu t i podstawiając wynik do równania (4):

(6)  

.

      Zatem przy stałym a mamy:

(7)  


     Często stawiać będziemy s0  = 0

(8)  


To warto wiedzieć:
· Ruch po linii prostej ze stałą prędkością opisuje równanie 

,

· Prędkość chwilowa wynosi 

,

· Przyspieszenie określamy według wzoru 

,

· Przy stałym przyspieszeniu, czyli a = const., 

mamy 

oraz 

,

Sprawdź, czy potrafisz nr 7

23. Ciało rusza ze stałym przyspieszeniem 3
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i porusza się przez 4[s]. Jaka jest średnia prędkość tego ruchu?

24. Radar rejestruje powrót echa po upływie 10-6 [s] od chwili nadania sygnału. W jakiej odległości od radaru znajduje się odbijający sygnał obiekt?

25. Jaką drogę przebyło ciało w drugiej sekundzie ruchu jednostajnie przyspieszonego, jeżeli w pierwszej sekundzie przebyło drogę 1[m]?

26. Łódź płynie z miejscowości A do B i z powrotem. Prędkość łodzi względem wody wynosi 3
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, a prędkość wody względem brzegów wynosi 1
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. Jaka jest średnia prędkość łodzi względem brzegów? 

27. Samolot szybuje ponad szosą równolegle do niej ze stałą prędkością na wysokości wynoszącej 1600[m]. W pewnej chwili widać go pod kątem ( = 300 do poziomu. Po upływie czasu t = 15 [s] widać go pod kątem ( = 450. Oblicz prędkość samolotu.

28. Dwa samochody wyruszają z jednego punktu w tym samym kierunku. Pierwszy z nich wyrusza o 20[s] wcześniej od drugiego. Oba samochody poruszają się z przyspieszeniem równym 0,4
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. Po jakim czasie, licząc od chwili wyruszenia pierwszego samochodu, odległość między nimi wyniesie 240[m]?
29. Ciało rusza ruchem jednostajnie przyspieszonym i w czasie pierwszych czterech sekund porusza się ze średnią prędkością 5
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. Oblicz przyspieszenie ciała.

30. Pociąg porusza się z prędkością 50
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. W jakiej odległości od przystanku należy rozpocząć hamowanie, jeżeli podczas hamowania ruch pociągu jest jednostajnie opóźniony z opóźnieniem a = ( 0,3
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Rys. 1
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